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MONETE DEI SAVOIA 
 

 
 
 
 
 
 
 
982	 CARLO EMANUELE II, reggenza della madre Cristina di Francia  (1638-1648)   
	 Da 4 Scudi d’oro o Quadrupla 1641, Torino   D/ Busti accollati di Cristina e del piccolo  
	 Carlo Emanuele; sul petto della madre una crocetta  R/ Stemma coronato   Cudazzo 848a    
	 MIR 739   Biaggi 619b   Au   g 13,30   mm 33   RRR   • Variante, apparentemente inedita,  
	 priva di segni di interpunzione al D/. Frattura marginale del tondello   	 BB  	 3.000

 

	 983		  984

983	 VITTORIO EMANUELE I  (1802-1821)  20 Lire 1816, Torino   MIR 1028a   Pagani 4   Au 
	 g 6,40   mm 21   RR   • Ex Numismatica Picena, asta 13, lotto 462. Lievissimo colpetto al bordo,  
	 altrimenti   	 BB÷SPL  	 1.000

984	 VITTORIO EMANUELE I  (1802-1821)  3 Cagliaresi s.d. (1813), Cagliari   MIR 1025    
	 Pagani 21   Nomisma 505   Cu   g 4,67   mm 24   RRR   	 BB  	 400

 

985	 CARLO FELICE  (1821-1831)  80 Lire 1829, Genova   MIR 1032l   Pagani 33   Au   g 25,86    
	 mm 33   • Di notevole bellezza; fondi lucenti, quasi speculari, specie al R/   	 SPL÷FDC  	 2.500

986	 CARLO FELICE  (1821-1831)  80 Lire 1830, Genova   MIR 1032m   Pagani 35   Au   g 25,75    
	 mm 33   • Bordo restaurato   	 BB+  	 1.000
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987	 CARLO FELICE  (1821-1831)  80 Lire 1830, Genova   MIR 1032m   Pagani 35   Au   g 25,86    
	 mm 33   • Eccellenti rilievi; hairlines al D/. Variante T su rosetta   	 SPL/FDC  	 2.000

	 988		  989

988	 CARLO ALBERTO  (1831-1849)  100 Lire 1832, Genova   MIR 1043a   Pagani 134   Mont. 1 
	 Au   g 32,25   mm 34   R  	  BB/SPL  	 1.500

989	 CARLO ALBERTO  (1831-1849)  50 Lire 1833, Torino   MIR 1044b   Pagani 162   Au    
	 g 16,13   mm 27   • 1.773 esemplari coniati; rovescio dai fondi lucenti   	 BB/q.SPL  	 2.500

 
990	 CARLO ALBERTO  (1831-1849)  10 Lire 1833, Torino   MIR 1046b   Pagani 212   Au    
	 g 3,20   mm 18   RR  	  SPL  	 2.000

	 991		  992

991	 CARLO ALBERTO  (1831-1849)  100 Lire 1834, Torino   MIR 1043e   Pagani 139    
	 Mont. 1   Au   g 32,14   mm 34   • Bordo restaurato   	 BB  	 1.200

992	 CARLO ALBERTO  (1831-1849)  100 Lire 1834, Torino   MIR 1043e   Pagani 139   Au    
	 g 32,18   mm 34   • Colpetto  	  MB/BB  	 1.400
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	 993	                                                                994                                                               995

993	 CARLO ALBERTO  (1831-1849)  50 Centesimi 1835, Torino   MIR 1050e   Pagani 319   Ag 
	 g 2,43   mm 18   	 MB  	 100

994	 CARLO ALBERTO  (1831-1849)  5 Lire 1836, Genova  MIR  1047n  Pagani  239   Ag   g 25,02 
	 mm 37   	 SPL÷FDC	 350

995	 CARLO ALBERTO  (1831-1849)  20 Lire 1849, Genova   MIR 1045ac   Pagani 208   Au   
	 g 6,41   mm 21   	 BB  	 300

 

 

996	 VITTORIO EMANUELE II, Re di Sardegna  (1849-1861)  Lira 1860, Milano   MIR 1059p    
	 Pagani 416   Ag   g 4,99   mm 23   • Qualche minimo segnetto nel campo al D/ ma esemplare  
	 di eccezionale conservazione   	 FDC  	 500

	 997		  998

997	 VITTORIO EMANUELE II, Re d’Italia  (1861-1878)  5 Lire 1861, Firenze   MIR 1081a    
	 Pagani 481   Ag   g 24,78   mm 37   RR   • Lieve colpetto   	 BB+  	 1.800

998	 VITTORIO EMANUELE II, Re d’Italia  (1861-1878)  5 Lire 1863, Torino   MIR 1080a    
	 Pagani 479   Au   g 1,58   mm 17   R   	 q.SPL  	 250

 

999	 VITTORIO EMANUELE II, Re d’Italia  (1861-1878)  100 Lire 1864, Torino   MIR 1076a    
	 Pagani 451   Au   g 32,25 circa   mm 34 circa   RRR   • Solo 579 esemplari coniati; sigillata  
	 da Emilio Tevere  “q.SPL, bordo ripreso”		  15.000
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1000	 VITTORIO EMANUELE II, Re d’Italia  (1861-1878)  5 Lire 1870, Roma   MIR 1082j    
	 Pagani 491   Ag   g 25,02   mm 37   R   	 SPL  	 120

 

1001	 VITTORIO EMANUELE II, Re d’Italia  (1861-1878)  20 Lire 1878, Roma   MIR 1078v    
	 Pagani 475   Au   g 6,43   mm 21   	 SPL/q.FDC  	 300

 

1002	 UMBERTO I  (1878-1900)  Medaglia al valore civile 20 Giugno 1878  dedicata a Spada Angelo  
	 di Casorzo (Al)   Opus Ferraris   Heyden 48-47   Bini 41   Ag   g 18,32 (con nastro)   mm 34    
	 RR  	  SPL	 400

 

	 1003		  1004

1003	 UMBERTO I  (1878-1900)  20 Lire 1883, Roma   MIR 1098g   Pagani 579   Au   g 6,46    
	 mm 21   	 SPL÷FDC  	 300

1004	 UMBERTO I  (1878-1900)  2 Lire 1885, Roma   MIR 1101e   Pagani 595   Ag   g 9,98   mm 27    
	 R   • Ex Varesi, asta 37, lotto 746   	 SPL  	 170
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1005	 UMBERTO I  (1878-1900)  100 Lire 1888, Roma   MIR 1096d   Pagani 570   Au   g 32,27    
	 mm 35   RR   • 1169 es. coniati; leggeri hairlines ma bel pezzo, dai fondi speculari   	 SPL÷FDC  	 7.000

	 1006	 1007	 1008

1006	 UMBERTO I  (1878-1900)  50 Centesimi 1889, Roma   MIR 1104a   Pagani 608   Ag   g 2,50    
	 mm 18   R   • Fondi lucenti   	 SPL  	 180

1007	 UMBERTO I  (1878-1900)  50 Centesimi 1889, Roma   MIR 1104a   Pagani 608   Ag   g 2,51    
	 mm 18   R   	 q.SPL  	 150

1008	 UMBERTO I  (1878-1900)  50 Centesimi 1889, Roma   MIR 1104a   Pagani 608   Ag   g 2,48    
	 mm 18   R   	 BB  	 100

 

 
1009	 UMBERTO I  (1878-1900)  100 Lire 1891, Roma   MIR 1096e   Pagani 571   Au   g 32,25    
	 mm 35   RRR   • Rilievi SPL ma hairlines, specie al D/. Solo 209 esemplari coniati   		  10.000
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	 1010		  1011

		  1012

1010	 UMBERTO I  (1878-1900)  50 Centesimi 1892, Roma   MIR 1104b   Pagani 609   Ag   g 2,52    
	 mm 18   RR   	 BB÷SPL  	 180

1011	 UMBERTO I - monetazione per l’Eritrea  (1878-1900)  50 Centesimi 1890  Milano  MIR  1113a   
	 Pagani  637   Ag   g 2,49   mm 18  • Fondi brillanti; leggeri hairlines  	  SPL÷FDC	 170

1012	 UMBERTO I - monetazione per l’Eritrea  (1878-1900)  5 Lire o Tallero 1896, Roma   
	 MIR 1110b   Pagani 631   Ag   g 28,11   mm 41   R   • Hairlines   	 BB  	 250

	 1013		  1014

1013	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  Lira 1901 “Aquila araldica”, Roma   MIR 1145a    
	 Pagani 763   Ag   g 5,01   mm 23   	 FDC  	 200

1014	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1905 “aquila araldica”, Roma   MIR 1125d 
	 Pagani 664   Au   g 6,45   mm 21   R   • Fondi speculari   	 q.FDC  	 1.000

 

	 1015		  1016

1015	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  50 Lire 1911 “Cinquantenario”, Roma   MIR 1235a 
	 Pagani 656   Au   g 16,14   mm 28  	 SPL+  	 900

1016	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  50 Lire 1911 “Cinquantenario”, Roma   MIR 1122a    
	 Pagani 656   Au   g 16,15   mm 28   	 SPL÷FDC  	 1.000

1017	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  5 Lire 1911 “Cinquantenario”, Roma   MIR 1135a 
	 Pagani 656   Ag   g 25,01   mm 37   	 SPL  	 500
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	     1018		  1019

1018	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  5 Lire 1911 “Cinquantenario”, Roma   MIR 1135a    
	 Pagani 707   Ag   g 25,02   mm 37   	 SPL÷FDC  	 800

1019	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  2 Lire 1911 “Quadriga”, Roma   MIR 1140c    
	 Pagani 734   Ag   RR   • Cert. n. 5786584009   	 NGC MS 63+  	 1.300

1020	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  100 Lire 1912 “Aratrice”, Roma   MIR 1115b    
	 Pagani 641   Au   g 32,27   mm 35   	 SPL  	 4.500

	 1021		  1022

1021	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  50 Lire 1912 “Aratrice”, Roma   MIR 1115b    
	 Pagani 641   Au   g 16,16   mm 28   • Fondi brillanti; segnetti sotto al mento, altrimenti  	  SPL÷FDC  	 1.200

1022	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  50 Lire 1912 “Aratrice”, Roma   MIR 1121b    
	 Pagani 653   Au   g 16,14   mm 28   	 SPL  	 1.000

	 1024	 1023	 1025

1023	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  50 Lire 1912 “Aratrice”, Roma   MIR 1121b    
	 Pagani 653   Au   g 16,15   mm 28   	 SPL÷FDC  	 1.300

1024	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1912 “Aratrice”, Roma   MIR 1126b    
	 Pagani 667   Au   g 6,45   mm 21   	 FDC  	 1.200

1025	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1912 “Aratrice”, Roma   MIR 1126b    
	 Pagani 667   Au   g 6,45   mm 21   	 SPL÷FDC  	 1.000



200

 

1026	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  10 Lire 1912 “aratrice”, Roma   MIR 1131b    
	 Pagani 688   Au   g 3,25   mm 19   • Rilievi SPL÷FDC ma leggeri segni sui fondi   	 SPL+  	 3.000

 

1027	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  5 Lire 1914 “quadriga briosa”, Roma   MIR 1136a 
	 Pagani 708   Ag   g 25,00   mm 37   RR   	 SPL+  	 5.000

 

1028	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  50 Centesimi 1919 “Quadriga di leoni”, Prova,  
	 con esperimento di patinatura, Roma   Mont. 395   P.P. - (tipo 277)   Luppino 462   Ni   g 6,07 
	 mm 24   RRR   	 FDC  	 1.500

1029	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  50 Centesimi 1919 “Quadriga di leoni”, Prova,  
	 con esperimento di patinatura, Roma   Mont. 395   P.P. - (tipo 277)   Luppino 462   Ni   g 6,09 
	 mm 24   RRR   • Alcune piccole mancanze al D/. Con bigliettino di vecchia e prestigiosa  
	 raccolta, manoscritto da Vico D’Incerti   	 FDC  	 1.000
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	 1030		  1031

		  1032

1030	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  100 Lire 1923 “Fascione”, Roma   MIR 1116a 
	 Pagani 644   Au   g 32,25   mm 35   	 BB÷SPL  	 1.700

1031	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  100 Lire 1923 “Fascione”, Roma   MIR 1116a    
	 Pagani 644   Au   g 32,25   mm 35   	 BB÷SPL  	 1.800

1032	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  100 Lire 1923 “Fascione”, Roma   MIR 1116a    
	 Pagani 644   Au   g 32,25   mm 35   • Alcuni colpetti, in parte ripresi. Moneta spazzolata  	  MB  	 1.500

	 1033	 1034	 1035

1033	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1923 “Fascetto”, Roma   MIR 1127a    
	 Pagani 670   Au   g 6,45   mm 21   • Colpetto ripreso   	 q.SPL  	 650

1034	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1923 “Fascetto”, Roma   MIR 1127a    
	 Pagani 670   Au   g 6,46   mm 21   • Leggeri hairlines   	 SPL  	 700

1035	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1923 “Fascetto”, Roma   MIR 1127a    
	 Pagani 670   Au   g 6,43   mm 21   • Colpetto al bordo   	 MB  	 400

 
1036	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  100 Lire 1925 “Vetta d’Italia”, Roma   MIR 1117    
	 Pagani 644   Au   g 32,25   mm 35   	 BB/q.SPL  	 4.000
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	 1037		  1038
	
1037	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1927 VI “Littore”, Roma   MIR 1128b    
	 Pagani 672   Ag   g 15,05   mm 35   	 SPL  	 150

1038	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1928 VI “Elmetto o Cappellone”, Roma    
	 MIR 1129a   Pagani 680   Ag   g 19,96   mm 35   	 SPL  	 250

	 1039		  1040

1039	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1928 VI “Elmetto o Cappellone”, Roma    
	 MIR 1129a   Pagani 680   Ag   • Cert. n. 5786584002   	 NGC MS 63+  	 1.000

1040	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1928 VI “Elmetto o Cappellone”, Roma 
	 MIR 1129a   Pagani 680   Ag   g 20,04   mm 36   • Patina di vecchia collezione   	 SPL  	 350

	 1041		  1042

1041	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1928 VI “Littore”, Roma   MIR 1128c    
	 Pagani 673   Ag   g 14,98   mm 36   	 q.FDC/SPL  	 350

1042	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1928 VI “Littore”, Roma   MIR 1128c    
	 Pagani 673   Ag   g 14,97   mm 35   	 BB+  	 100

	 1043	                                                                             1044

1043	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  100 Lire 1931 IX “Italia su prora”, Roma    
	 MIR 1118a   Pagani 646   Au   g 8,80   mm 24   	 SPL÷FDC  	 450

1044	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  100 e 50 Lire 1931 IX, Roma   Pagani 646    
	 Pagani 657   Au   	 FDC  	 1.000
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	 1045	                                                                              1046

1045	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  50 Lire 1931 IX “Littore”, Roma   MIR 1123a    
	 Pagani 657   Au   g 4,42   mm 2   	 FDC  	 300

1046	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  100 e 50 Lire 1932 X, Roma   MIR 1118c e 1123c    
	 Au   g 8,79 e 4,40   mm 24 e 21   • 2 es.   	 q.FDC  	 900

 

	 1047		  1048

1047	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  100 Lire 1932 X, Roma   MIR 1118c   Pagani 648    
	 Au   g 8,79   mm 24   • Minimi hairlines   	 SPL÷FDC  	 450

1048	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  50 Lire 1932 X, Roma   MIR 1123c   Pagani 659    
	 Au   g 4,42   mm 21   • Hairlines   	 SPL÷FDC  	 250 

	 1049		  1050

1049	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  100 Lire 1933 XI, Roma   MIR 1118d   Pagani 649    
	 Au   g 8,80   mm 24   • Evidenti hairlines   	 SPL+  	 500

1050	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  50 Lire 1933 XI, Roma   MIR 1123d   Pagani 660    
	 Au   g 4,42   mm 21   	 SPL÷FDC  	 350

 

1051	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  100 e 50 Lire 1936 XIV, Roma   MIR 1119a e 1124a 
	 Au   g 8,79 e 4,40   mm 24 e 21   RR   • 2 es. Leggeri hairlines, altrimenti   	 FDC  	 15.000
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		  1052

1052	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  20 Lire 1936 XIV “Impero o Quadriga”, Roma    
	 MIR 1130a   Pagani 681   Ag   g 20,10   mm 35   R   • Rigatura di I tipo   	 BB÷SPL  	 600

1053	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  Serie composta da Lire 2 (SPL÷FDC), Lira (SPL÷FDC),  
	 Centesimi 50 (SPL) e Centesimi 20 (BB+) 1936 XIV,   Ni   • Tot. 4 es.   		  150

 
 

1054	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  100 Lire 1937 XVI, Roma   MIR 1120a   Pagani 651    
	 Au   g 5,19   mm 21   RRR   • Solo 249 esemplari coniati ! Leggeri hairlines, altrimenti   	 FDC  	 30.000

(rid.)

 
1055	 VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  Medaglia 1938 XVI per la rassegna della Marina  
	 Imperiale in occasione della visita di Hitler a Napoli.  Opus Romagnoli,   Casolari XVI/9   Ae 
	 g 540   mm 112   RR   • Alcuni colpetti al bordo   	 SPL  	 250
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1056	 Regnando VITTORIO EMANUELE III  (1900-1946)  Distintivo della III Brigata Alpini di  
	 Marcia sul fronte russo (1942) Fratelli Lorioli, Milano   D/ Bandiera sovietica con la falce e  
	 martello dilaniata dagli artigli di un’aquila; sullo sfondo cime innevate   Zama (lega a base di  
	 Zinco, alluminio e rame) e smalti   RR   • Sul retro incisione a mano A. UMBERTA - TEN.  
	 RICCIONI.  La terza Brigata Alpina nel 1942-1943 partecipò, come parte dell’ARMIR, alla  
	 disastrosa campagna di Russia, dove venne purtroppo decimata    	  O.S.	 200

1057	 VITTORIO EMANUELE III - monetazione per l’Eritrea  (1900-1946)  Tallero 1918, Roma    
	 MIR 1150k   Pagani 808   Ag   g 28,10   mm 40  • Un paio di minuscoli colpetti al bordo	 SPL÷FDC  	 400

	 1058		  1059

1058	 VITTORIO EMANUELE III - monetazione per la Somalia  (1900-1946)  Mezza Rupia 1910,  
	 Roma   MIR 1176a   Pagani 966   Ag   g 5,80   mm 24   	 BB  	 60

1059	 VITTORIO EMANUELE III - monetazione per la Somalia  (1900-1946)  Rupia 1913, Roma    
	 MIR 1175c   Pagani 960   Ag   g 11,59   mm 30   • Leggeri hairlines   	 SPL  	 150

	 1060		  1061

1060	 VITTORIO EMANUELE III - monetazione per la Somalia  (1900-1946)  10 Lire 1925, Roma    
	 MIR 1181a   Pagani 989   Ag   g 12,00   mm 28   R   • Hairlines   	 SPL  	 500

1061	 VITTORIO EMANUELE III - monetazione per la Somalia  (1900-1946)  5 Lire 1925, Roma    
	 MIR 1182a   Pagani 990   Ag   g 6,02   mm 26   R   • Lievi hairlines  	 SPL÷FDC  	 600
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1062§	ROMA  UMBERTO II  (1946)  5 Lire 1946 con la dicitura PROVA sotto al grappolo 
	 Mont. manca   Pagani Prove manca   Luppino PP 332   Luppino 1802 (stimata 60.000€ in SPL) 
	 It   g 2,50   mm 27   • Per quanto alcuni testi riportino i progetti con la dicitura ITALIA sotto la 

Repubblica, per una logica di continuità con la monetazione “normale”, estremamente simile, 
questi sono nati sotto la monarchia, durante il brevissimo regno di Umberto II. I modelli 
furono realizzati nel periodo immediatamente precedente il referendum, del quale si attendeva 
quindi l’esito per aggiungere specifici riferimenti alla monarchia o alla Repubblica, ma ad un 
più approfondito esame non sfuggono differenze marcate anche riguardanti la testa (specie 
nella capigliatura) e la presenza, solo in questo caso, della sola firma Romagnoli al posto di 
Romagnoli e Giampaoli. Sigillata FDC da Ranieri, con la nota “2 esemplari conosciuti”, non 
compare in asta pubblica da quasi 30 anni e rappresenta una grande ed emblematica rarità.   

		  FDC  	 25.000


